Vobler-funkciégenerétor

Amatér viszonylatban ritkasag az
alacsonyfrekvencids vobler-funkci6-
generdtor. Sajnos a gyari miszerek dra
igen borsos; a legtébben csak tgy jut-
hatnak hozzdjuk, ha megépitik.

Az itt kozolt miiszer j6l alkalmaz-

hat6 sziir6k, erSsitdk stb. frekvencia-

menetének beméréshez kb. 1 MHz-ig.
Vobler iizemben természetesen sziik-
séges egy oszcilloszkdp is, mint meg-
jelenit6. Az aramkor elsé pillantasra
bonyoluitnak tiinhet, azonban az utdné-
pités viszonylag problémamentes. A
sok trimmer ellenére a bedllitdsok egy
pontos szkOppal egyszeriien elvégez-
het6k. A miszer hasznilata egy kis
gyakorlattal hamar elsajatithatd. A mi-
szaki adatokat tdbldzatba foglaltuk.

A generator négy f6 egységb6l All: /

— vobuldlé generator,

~ funkcidgenerdtor és kiegészité
dramkorei,

— kimeneti ramkor és

— precizids tipegység.

Nagy Mikios

Vobulator (1. 4bra)

IC, llitjaeld a vobuldlé fiirészjelet.

A Ti-gyel felépitett dramgenerétor al- -

land6 drammal tolti C)-est, igy ennek
kapcsain j6 linearitasi fiirészjelet ka-
punk. Pi-gyel a vobuldlé frekvencidt
véaltoztatjuk. 1C,, fesziiltségkovets
nagy bemeneti impedancidval fogadja
K; kapcsolon keresztiil C, fiirészjelét
vagy a P, altal szolgaltatott fesziilt-
séget. P, szerepe a kézi letapogatds,
valamint a markermozgatas.

Nagy loket esetén is megfeleld dbrat
logaritmikus karakterisztikdji vobul4-
16jellel kapunk. A linedris flirészjelet
diddakkal alakitjuk logaritmikuss4, ki-
haszndlva a Z-diédak letorési karakte-
risztikdjat. Ez hdrom 1épésben torténik:
Z,-Z3,Z3,D3. 1C;, meghaijtja Z;-Z; di6-
dakat Rs ellendllason keresztiil. A fi-
rész csicsa -10 V, a Z-diéddk Rs-tel
beéllitott dram mellett -8 V-tdl lefelé

" .megivelik” a filrész aljat.

ICyy fesziiltségkovets nagy beme-
neti impedancidval terhelésmentesiti a
Z-di6édékon kialakult jelet. IC3, inver-
talva er6sit. Kimenetén dllitsunk be +9
V-r6l 0 V-ra futé jelet. P4-gyel a hely-
zetet, P3-mal az ersitést tudjuk szaba-
lyozni.

ICsp invertdl, itt tudjuk kiils6 poten-
ciométerekkel szabalyozni a vobuléci-
0s jelet. Ps-tal az erGsités mértéke nulla
kimend jelt6l az egyszeres erfsitésig
véltoztathatd, ezzel a loketnagysdgot
szabalyozzuk. Ps a l16kethelyzet-szaba-
lyoz6 potenciométer.

T, dramkore triggerjelet llit eld.
IC; 3. laban minden fiirészjel el6tt
megjelenik 0, 15 V koz6tt egy impul-
zus. T, ezt az impulzust a pozitiv tap-
fesziiltségre forditja. Igy O V-rél indul-
va +10 V amplitiid6ju triggerjelet ka-
punk. Egyencsatolt X bemenettel nem
rendelkez6 szképok szinkronizalhaték
igy a vobulatorhoz. A szk6pon bedlli-
tott X eltéritési sebesség frekvencidja-
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val azonos vobuldl6frekvencia esetén

kapunk teljes képerny6méretii képet. A

voblerfrekvenciit P;-gyel éllitjuk be.
ICs komparatorként mikoédik.

Amint a firészjel eléri — egy picit el-

hagyja — a P, 4ltal adott fesziiltséget,
ICs kimenete pozitivra ugrik. Ez a fel-
futé €l nyitja egy pillanatra a kimeneti
4ramkor bemenetén levg D;1-Dy2 son-
1516 diddakat. A szk6pernydn levikép-
ben ebben a pillanatban lesz egy rovid
beszakadis, ennek bal széle a marker-
jel. Ez a marker a P, potenciométerrel
mozgathat6 a képemydn. Ha K; kap-
csol6val dtkapcsolunk a fiirészjelrd] a
P,-re, akkor a kimeneten a marker he-
lyén levé frekvencia jelenik meg, ame-
lyet frekvenciamér6vel mérhetiink,
most loket nélkiil. Természetesen Po-
vel kézi frekvenciabedllitast is végez-
hetiink, K5 kapcsol6 2-es dlldsdban.

P, ugyanazt a fesziiltségtartoményt
fogja 4t, amit a fiirészgenerétor. 1Cs
egyencsatolt X bemenettel rendelkez6
~ szk6p szdmdra 4llit el§ X eltéritGjelet.
A fiirészjelet felerGsiti dgy, hogy a fii-
1ész kozépértéke 0 V lesz. Prz-vel a
fiirész amplitiid6jat éllithatjnk aszoka-
s0s 10 Vgs.so1a.

T3 emitterkoyet6 hajtia meg Rg,;-en
keresztiil a szkép X bemenetét. Ebben
az iizemmodban is Py-gyel szabélyoz-
zuk a vobuldl6 frekvencidt. Itt lehet-
ség van a kézi letapogatds iizemmédra
is. K2 kapcsol6 1-es dllasdban a fiirész-
generdtor mikodik, 2-es alldsdban P,
potencmméterrel kézi letapogatdst vé-

2. dbra. A funkcibgenerdtor és
- dramkorei

M d’szalu adatok

Jelalakok: J

Kimeneti
impedancia:

Max. kimeneti

J szint:

Kimeneti oszto:

Folyamatos

szabélyozés

Gyorsnégyszog
amplitidé sza-
balyozas:
DC-szinteltolds
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tartomanyok:

szinusz,
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1. kimenet
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frekvencia:
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X trigger ’
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gezhetiink. Ekkor mérhetiink frekven-
cidt a kimengjelben, a P»-vel bedllitott
helyen. Kétcsatornas oszcilloszkGpnal
az ICs kompardator kimeneti jelét a ma-
sodik csatornédra kotve egyiitt megjele-
nihetjiik a vobulalt jellel.

A kompardtor szintvaltdsi helye
azonos a P; potenciométerrel bedllitott
frekvencidval. Ekkor K> kapcsolét a
2-es dllasba kapcsolva a komparalas
helyén levé frekvencia jelenik meg vo-
bulicié nélkiil a kimeneten. Tehdt P;-
vel oda dllitjuk a kompardlas helyét —
vobuldlas alatt — ahol frekvencidt aka-
runk mérni. K; dtkapcsolasival a kije-
161t helyen ,4lI” a frekvencia, most
megmérhet;jiik.

Funkcidgenerator és aramkorei
(2. dbra) '

Az XR2206 IC szinusz, hérom‘szﬁg.

és négyszogjelet generil ebben a kap-
csolasban. Tapfesziiltsége +15V. Az 5.

és a 6. 1ab koz¢€ az id6zit6 kondenzéto-
rok kapcsolédnak, K4 kapcsol6val mé-
réshatart vilthatunk. A kondenzitor
valtasaval tizszeres frekvenciavaltozas
torténik, egy méréshatarban a Py poten-
ciométerrel dllithatjuk be a kivént frek-
venciét. P;3-mala 15.ésa 16. 1abkozott
a szinuszjel szimmetridjat allitjuk be
ugy, hogy az alja és a teteje egyforma
legyen. ‘
Az IC a szinuszjelet a hdromszog-
Jjelbdl alakitja ki, a hdromszogjelet lo-
garitmikus karakterisztikdval vigja.
Ennek mértékét a 13. és a 14. 14b k6zé
kapcsolt P4 potenciométerrel allijuk
be gy, hogy szép szinuszjelet kapjunk
az 1C; 2. 14bén, természetesen zart Ks
kapcsol6 mellett. Nyitott Ks kapcsold,
esetén haromszogjelet kapunk a 2. 14-
bon. A 11. 1dbra a tokon beliil egy nyi-
tott kollektoros tranzisztor kapcso-
16dik; ha ezt ellenallassal pozitiv tdpra
kotjiik, itt négyszogjelet kapunk a teljes
tapfesziiltség-tartomanyban.

Az IC 9. 14ba TTL-szintli vezérié
bemenet; magas szintjénél a 7. 14b aktiv,
alacsony szintjénél a 8. 14b. A 3. 14bon a
kimen6 haromszog ill. szinuszjel ampli-
tddGjat és helyzetét szabalyozhatjuk. A
raadott fesziiltséggel azonos lesz a kime-

néjel kozépértéke, jelen esetben +7 V.

Az Rog ellendllissal bedllitott 4&ram a ki-
meneti amplitid6t hatdrozza meg, ez ha-
romszogjelnél csucstol csicsig 4,5 V. Ty
emitterk6vet6 a C3 kapacitdsat ,,jelentG-
sen megndveli”. A 3. 1dbra visszahat a
tokon beliill a kimeneti amplitid6. Az
alacsony frekvencidk mellett csak igen
nagy kapacitdssal lehetne fix értéken
tartani a 3. 14b fesziiltségét, kdzvetve ez
akimeneti amplitid6 n6vekedéstt ered-
ményezné alacsony frekvencidkon. Saj-
nos IC7 sajit négyszogjele jelentSs tran-
zienseket kelt a tokon beliil, a szinusz- és
a haromszogjel csiicsain megjelennek
ezek a szintvaltasok. Ezért Ks kapcso-
I6val kikapcsoljuk a négyszogjelet szi-
nusz- ill. hdromszigjel iizemmaédban.
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Ts és Ts terhelésmentesitik IC; ki-
meneteit. Mivel akimendgjelek 0 és +15
V kozétt jelenek meg, ezért Tr-tel
szinteltolast végziink. T7 -15 V és +15
V kozott iizemel; az emitterkori Pis
potenciométerrel 4llitsuk be a kimen6-
jelet gy, hogy a jel kozépértéke O le-
gyen. Ez a megoldas cs6kkenti az amp-
litidot is, de ezt majd felerdsitjiik.

K7 kapcsol6val vélthatunk négy-
sz0g, vagy szinusz-hdromszog kozott.
Ts emitterkdvets aPig, P17, Py g trimme-
reket hajtja meg. Hogy melyik trimmer
melyik jelalakhoz tartozik, azt K kap-
csol6 bekotése hatdrozza meg. Telje-
sen mindegy, bek6tés utdn jel6ljik
meg. Ezekkel kell bedllitani mindha-

- rom jelalakot azonos amplitidéra. Ki-

indulési alap a szinuszjel, mivel ez a -

legkisebb. Ha a szinuszt maximumra
4llitjuk, akkora kimeneti dramkor vég-
kimenetén 10 V.. jelet kapunk. A
hdromszog- és négyszogjeleta trimme-
rekkel csokkentstik a szinuszjellel azo-
nos amplitidéra, T1o emitterén mérve.

Ks kapcsol6val vélasztjuk ki a ki-
vént jelalakot. Ty, T1o emitterkovetdk a
kimenetre dolgoznak. Pis, P1s, P17, Pis

besllitdsakor az oszcilloszképpal a To

emitterén mérjiink.

Felmeriil a kérdés: ha IC; 3. 14bén
tudunk egyenszintet és amplitidot sza-
balyozni, akkor miért kiilon dramkorrel
lett megoldva? Ennek egyik oka, hogy
a négyszogjelet ugyanigy tudjuk ke-
zelni, mint a szinusz-haromszogjelet.
A 3. 14bon keresztiil a négyszdgjel nem
befoly4solhat6, ezt mindenképpen kii-
{16n kellene kezelni. Misik ok, hogy IC;
szinusz-hdromszog kimenetének
nagyfrekvencids 4tvitele erfsen fiigg a
3. 14bon bedllitott kimeneti amplitido-
t6l. Ezért bedllitunk egy olyan szintet,
ahol j6 a nagyfrekvencia szintje, ezt
tovabbi — szélessdvi — dramkorokkel

kezeljiik.

Kimeneti dramkor (3. 4bra)

Tio jelét Ras-en keresztiil fogadja
P19 potenciométer; ezzel folyamatosan
szabdlyozhatjuk az amplitid6t. R4,
Da, Ds, R3s, C14 sOntdramkor a marker-
jelet viszi be, a jel egy-egy pillanatnyi
sont6lésével. A marker kapcsolGjel
ICs-r81 Ci4-re kapcsol6dik, ezt veze-
tékkel kell dsszekotni, mivel kiilon pa-
nelon vannak. C14-gyel a markerjel mé-
retét valtoztathatjuk.

T11-Ti2 azonos fizisban erdsit, de
ellenkezé egyenszint-eltoldst hoznak
Iétre. Ty kollektorén a jel amplitidéja
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10 Ves.cs, kOzépértcke +7 V. Ezt a ko-
zépértéket Ri7 360 Q €s Rsg 1,8 kQ
allitjak be. Sziikség esetén Rsy véltoz-
tatdsaval allithatjuk +7 V-raa kozépér-
téket. T12 kollektordn szintén 10 Ves.cs
amplitdddji jelet kapunk, itt a jel ko-
zépértéke -7 V.

Ra; 360 Q és Raz 1,8 kQ szerepe
szintén a kozépérték bedllitdsa. Rai-et
véltoztatjuk sziikség esetén.

T3-Ti2 emitterkovetdk a Pao egyen-
szinteltolds-potenciométerre dolgoznak.
Ezzel allithatjuk be a kimendjel egyen-
szintjét +7 V és -7 V tartoményban. Ez
az egycnszint mindig a jel kozépértéke.
Py9 potenciométerrel tigy tudjuk szabé-
lyozni az amplitid6t, hogy kozben a jel
egyenfesziiltségd szintje nem véltozik.

T1s, Tie, T17, T1s képezik akimeneti
dramerdsitd fokozatot. Innen a jel a
kimeneti csillapitéra jut, amely 50 Q
vagy 600 Q kimeneti impedanciét biz-
tosit minden 4lldsban. A csillapitas
mértéke: 0 dB, 20 dB, 40 dB és 60 dB.
A csillapit6 ellendll4sait szerelhetjiik a
panelra, itt Rs), Rs2, Rs3 ellenalldsok
kett6, harom sorosan kapcsolt ellenél-
14sb6l tevédnek ossze, a nem szab-
vanyos értékiik miatt. Igy a kivant érté-
kek konnyen beszerezhetS ellendl-
I4s0kbol osszerakhatGk. Az egész csil-
lapitot szerelhetjiik a fokozatkapcsold-

ra is, ezt az egészet ledmyékoljuk, igy
tiszt4bb jelet kapunk a 60 dB-es 4ll4s-
ban.

Tio emitterkvet6t a jelbemeneti
pontrél hajtjuk meg. Tz, Tau egy
Schmitt-triggert képez, T2 kollektordn
gyors felfutasd négyszogjelet kapunk.

P, trimmerrel dllitsunk be 50% ki-
toltést négyszogjelet. T2, emitterkve-
t6 meghajtja a szintszabalyozé P2 po-
tenciométert. Ez a négyszogjel mindig
0,4 V-r6l indul, Py;-vel az amplitidot
szabalyozhatjuk 0,4 V-t61 12 V-ig.

A kimenetet 4-5 V-ra 4llitva TTL-
szintd kimenetet kapunk. CMOS:-

~ dramkorokhoz- allitsunk be kimeneti

szintet az adott dramkor szintigényé-
hez. A jel felfutdsaés lefutdsa20 ns. Az
dramkor milkkodése kozben gyors tran-
ziensek a szinusz-hdromszog jelen is
megjelennek. Ezért Ko kapcsoléval ki-

kapcsolhat6 az dramkoér. Célszeria P2,

helyén kapcsol6val egybeépitett poten-
ciométert haszndlni, igy Ko kapcsol6
lehet a potenciométer beépitett kapcso-
i6ja.

Tapegység (4. abra)
A tépegység a foldponthoz viszo-

nyitva+15 V-ot 4llit el6. Tilterhelés és
rovidzarvédett.
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